

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva

Negyedévre 2 korona.

Félévre 4 korona.

Vidékre, postán küldve

Negyedévre 8 k. 50 fill.

Félévre 7 k. — fill.

Egyes szám 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP



Megjelen minden nagy hétfő és ünneputáni nap kivételével

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
Budai-nagy-útcán 151 m.
(Juhász-ház),
hova a lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok intézendők.

Egyes szám 2 fillér.

A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Telefon 141. sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Reszvénytársaság.

Városi közgyűlés.

Kecskemét, 1908. dec. 29.

A város törvényhatósága ma délelőtt tartotta december havi közgyűlését Gulner Gyula főispán elnöklete alatt. A bizottsági tagok a hideg idő miatt nagyon lassan gyülekeztek, úgy, hogy csak ¼ 10 órakor nyithatta meg az elnöklő főispán a közgyűlést. Alig fogtak hozzá a tárgysorozaton szereplő ügyek elintézéséhez, amikor Dékány Károly th. bizottsági tag ismert indítványozói hajlamától elkapatva indítvány keretében olyan filippikát tartott a vadásztársaság vadőrei ellen, hogy az indítványa mellett és ellen kinyilvánított vélemények teljes két óra hosszáig késleltették a közgyűlés menetét. A vita vége az lett, hogy Dékány Károly két órai haszontalan időtöltés után visszavonta indítványát, amely után villámsebessé, automata módjára tárgyalta le a közgyűlés minden vita nélkül a tárgysorozaton szereplő ügyeket.

A közgyűlésről részletes tudósításunk a következő:

Polgármesteri jelentés.

Dr. Dömötör Lajos fölolvassa a közgazgatás november havi állapotáról szóló

polgármesteri jelentést, amelyet a közgyűlés egyhangulag tudomásul vesz.

Interpelláció.

Weber Ede meginterpellálja a polgármestert arra nézve, hogy mikor lesz foganatosítva a közgyűlésnek azon érvényes határozata, amely a községi takarékpénztár felállítására vonatkozik. A polgármester megnyugtatta az interpellálót, hogy felkérésére a városok most küldözik be neki községi takarékpénztáraik szervezeti szabályait, amelyeket ez ideig még nem tanulmányozhatott és ezért késik a községi takarékpénztár felállítására. A közgyűlés úgy határoz, hogy a tanács tegyen jelentést a jövő év első negyedében a községi takarékpénztár felállítására tárgyában.

Dékány Károly indítványa.

Dékány Károly terjedelmes beadványban, majd hosszú beszéd kíséretében azt indítványozza, hogy írjon fel a város a belügyminiszterhez a vadászati törvény módosítása miatt, helyezze hatályon kívül a pusztai lakosság sérelmeire és zaklatására való tekintettel az ebtartási rendeletet, továbbá a pusztai lakosság ellen kutyáik kóborlása miatt folyó kihágási ügyeket azonnal szüntessék be. Sérelmesnek találja a vadásztársaság óreinek azon ténykedését, hogy a kutyákat lelővöldözik. A főjegyző elismeri, hogy az érvényben lévő vadászati törvény elavult felfogásokat tükrözött vissza, azonban annak megváltoztatása iránt hiába irnának fel a minisztériumban. Az ebtartási szabályrendelet védi a lakosság személybiztonságát, a kó-

bor kutyákkal szemben; mindenki ismeri azokat a mizériákat, amelyeket a kóbor kutyák uton-utfélen okoznak s épen ezért javasolja, hogy ne fogadja el a közgyűlés az indítványt. Erre azután hosszabbnál-hosszabb, nevelésesebnél-nevelésesebb szónoklatok következtek pro és kontra. Szapponos Mihály például azt indítványozza, hogy ne adják bérbe a vadászterületeket, hanem hagyják az egyes birtokosok kezében (Derűtség). Héjjas István felszólalása után Papp György főkapitány reflektál a rendőrséget ért vádakra. Majd több felszólalás után dr. Iv. Szabó László azt indítványozza, hogy amennyiben a vadőrök visszaéléseket követnek el a sérelmeket feljelentéssel akadályozzák meg. Már-már elfogadta a közgyűlés Iv. Szabó indítványát, amikor közvetlen a kérdés feltevése után, felállott az indítványozó Dékány Károly s két órai idő feesérése után a bizottsági tagok hangos kacaja közepette visszavonta indítványát.

A javad. hivatal újjászervezése.

Weber Ede indítványozza, hogy a javadalmi hivatal újjászervezése és eljárási szabályainak kidolgozása céljából nevezzen ki a főispán egy 5 tagu bizottságot. Az indítványhoz a közgyűlés egyhangulag hozzájárult.

A városi zeneiskola ügye.

A városi zeneiskola államsegélyt a miniszter 3000 koronára felemelte s a zeneiskola fokozatos fejlesztését kilátásba helyezte. A tanács indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy feliratban kö-

T Á R C A.

Néhány szó a szobafűtésről.

Testünknek, mint ismeretes, folytonosan meg van bizonyos hőmérséke, mely egészséges állapotban (a hónalj alatt mérve) 36,5—37,5 C. fok között ingadozik. E hőmérséki fok kevés változással megmarad, akármilyen éghajlat alatt lakik az ember, a forró égőv alatt vagy a hideg sarki tájékon. Ez az a hőmérséki fok, melynek szervezetünk testi és szellemi munkáját illetőleg képes teljesíteni.

Testünk melege úgy származik, hogy megemésztett eledelünk szénje vérünkben és egyes testrészeinkben a tüdőkön beszívódott oxigénnel egyesülve elég. Az így keletkezett meleg tetemes mennyiségű. Felöltött ember, ki rendszeren táplálkozik, 24 óra alatt annyi meleget termel, mely elég volna 460 mázsa jéghideg víznek fölforralására. Ily nagyfokú melegtermelés mellett a szervezet rövid időn tulságosan megmelegednék, ha melegétől folytonosan meg nem szabadulhatna, ami az u. n. lázas állapotban meg is történik, amidőn a tulhevült szervezet épen úgy, mint a tulhevült gőzgép, képtelenné válik a normális munkára. Szerencsére e tulhevülés rendes körülmények között nem történhetik meg.

A termelt melegnek 77,5 százaléka bőrön távolodik el a testből, részint a környező testekre való meleg vezetés és kisugárzás által, részint pedig az által, hogy az izadó mirigyek váladékainak elpárolgására fordítatik, részint pedig víz elpárolgására, 26 százalék végre a gyors morba és a belekbe jutott eleségek fölmelegítésében vész el.

A physiologiai feladat tehát az, hogy a melegtermelésben és a melegkiadásban olyan status quo maradjon, hogy testünk középhőmérséke ne terjedjen túl se föl — se lefelé a 36,5—37,5 Celsiususon.

Tehát ilyenkor télen nagyon fontos a szobafűtésnek physiologiaja. A hideg szobában nemcsak azért fázunk, mert a bennünket környező levegő hideg, hanem azért is, mert a benne levő tárgyak hidegek. Akárki tapasztalhatja, hogy ha hirtelen fűtött szobába megy, sokkal tovább kell dideregni, mintha már régebben fűtött, mint ahogy mondják „jól átfűtött” terembe lép, dacára annak, hogy a hőmérő egyazon fokot mutatja, mind a kettőben. Ez onnan van, hogy amott csak a levegő melegedett át, de a butorok még nem, és ezért bár vezetés által kevesebb meleget veszít is testünk, mint künn a szabadban, de sugárzás folytán még mindig tetemes a veszteség, melyet a még át nem melegedett butorok felé ki kell adnunk, míg a jól átfűtött szoba megmele-

gedett butorai nem vonnak el meleget tőlünk.

Igazi fűtésről tehát csak akkor lehet szó, ha az egész szoba átfűtött butorostól, mindenestől. Tapasztalás szerint legkellemesebben érzi magát az ember olyan szobában, mely 14—15 C° ra van melegítve. Nagyon befűtött szobában kellemetlenül érezzük magunkat, mert e bennünk folytonosan képzelődő meleg nem szállhat el elég mennyiségben belőlünk.

Miáltal képes tájékozni magát a szervezet saját melegének egyszerű szabályozásában? A hőérzés által. A hőérzést pedig létrehozzák azon számtalan finom érző idegek, melyek bőrünkben ágazódnak szét. Ezek adják hírül az anyagnak milyen hőmérséke van a testünket környező levegőnek. Így keletkezik aztán, ha a környező hőmérsék alászáll és testünk felszíne e miatt sok meleget veszít, a fázás; ha felszökken s e miatt bőrünk hő kiadása apad, a hevülés érzete, melyek arra serkentik a szervezetet, hogy ha melege van, igyekezzék lehűteni magát, azaz a benne felhalmozódott fölösleges meleget eltávolítani, ha fázik, megmelegedni, azaz korlátot vetni a tulságos hőkisugárzás és hőelvezetés ellen.

A szobafűtés is egyik fegyverünk az önfentartási harcban, melynek physiologiai jelentőségét nem szabad elhanyagolnunk.

Friss kukoricadara 100 kilogramm 7 forint 80 krajcár
Szigeti Mór és Társánál

Telefonszám 23.

Csongrádi-nagy-utca 8. szám.

Telefonszám 23.

szöni meg a miniszter jóakaratu támogatását.

Siketnémák tanítási kötelezettsége.

A városi tanács indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy a siketnémák tanítási kötelezettsége és intézetük fenntartása érdekében hasonlított törvény alkotása érdekében feliraz országgyűléshez.

A Rákóczi kor története.

A Magyar Történelmi Társulat a Rákóczi-kor történetének feldolgozására vonatkozó alap kezelését nem fogadja el, mivel csak 6-7 ezer korona gyűlt össze. A tanács indítványozza, hogy a begyűlt összeg adassék vissza az adományozóknak. A közgyűlés ily értelemben határozott.

Virillisták névjegyzéke.

A törvényhatósági bizottság legtöbb adót fizető tagjainak az 1909. évre szóló névjegyzékét a bíráló választmány bemutatása után a közgyűlés helyben hagyta.

A városi tőkepénzek elhelyezése.

Az árvaszéki pénzek és városi tőkepénzek elhelyezésére a közgyűlés, a Takarékpénztár Egyesületet, Központi Takarékpénztárt, Népbankot és Leszámitoló Bankot jelölte ki.

Kisebb ügyek.

A közgyűlés elfogadta az állami mértekhitelesítő hivatal részére helyiségek bérbeadására, a lovasrendőrök lótáp segély iránti kérelme, háboru esetén sebesült katonák részére kórház-ápolás nyújtása iránt s több kisebb ügyben a tanács javaslatait.

Kisajátítások, eladások, választás.

Több kisajátítási és földeladási, illetőleg bérbeadási ügy bereferálása és elfogadása után a bizottságok hiányzó tagjainak megválasztására, illetőleg egyes bizottságok újraalakítására került a sor. A kiegészítendő, illetőleg az újraalakítandó bizottságok tagjaiul ugyanazok választottak meg, akik eddig voltak tagjai a bizottságoknak.

A közgyűlés déli egy órakor ért véget.

A közös bank előterjesztése.

A közös bank — úgy hisszük — a napokban fogja egy megbízott által átnyújtani mindkét miniszterelnöknek a bank ajánlatát. Az írásbeli előterjesztést Pranger főtitkár szerkesztette meg és Bilinszky bankkormányzó már át is revidálta. Az ajánlat részletes prozódiumot bizonyára nem tartalmaz, csupán a közösség meghosszabbítására nézve terjeszt elő kérelmet. Az előterjesztés alapján a magyar kormány minden valószínűség szerint szóbeli tárgyalásokat fog a bankkal kezdeni és a bank-szétválasztás módozataira és a magyar jegybankkal kötendő egyezményre nézve is meg fogja hallgatni a bank álláspontját.

Kecskemét lemaradt.

Az emberek Kecskeméten akár mindig arról zenghetnének, hogy miben maradt le megint Kecskemét a népjólét előmozdítása, a szociális reformok s a lakosok anyagi helyzetének javulása terén. — Gazdaságilag megint megrövidítették Kecskemétet a magas minisztériumból. A hivatalos lap mult heti száma hozza az örvendős hírt: Kecskemétet a IV. lakbérosztályba sorozták. Es ezzel minden állami tisztviselőt kiábrándítottak. — Az ünnepekre sokunknak szája izét nagyon kellemetlenre hagyta meg. De ez még a

jobbik eset. Mit csinálnak azok az állami tisztviselők, akik kisebb javadalmazásuk, családosak és vagyontalanok? Azoknak nemesak kellemetlen szájizt csinált az ünnepekre, hanem soknak a gyermekeiktől még a szükségesebbeket is elvette, amit pedig a papának már megígért a kriszkindli. Sokkal kevesebb bírja a különbözetet, amivel megrövidítették, mellőzni, mint a mennyien azt megsínylik.

A szállingó hírek egész megnyugtattak bennünket, hogy a kecskeméti állami tisztviselők lakbérügye kívánatos és elvárható módon nyer elintéztést. Minden tisztviselő joggal 80 percentre számított. Mindenki ebben a hitben kelt és feküdt, mindenki ebben a tónusban színezte ki a jövőt és mindenki ezen az alapon tette meg számítását és ebben a tudatban csinálta meg a jövő költségvetését. Csalódtak még a pesszimisták is.

Tíz évre lett megállapítva a lakbér-osztály. Tíz évig 70 százalékat kapnak a kecskeméti állami tisztviselők. Akármennyit emelkedik a lakbér az idők drágulásával, akármennyit lesznek kénytelenek a tisztviselők ráfizetni, a lakbér tíz évre változatlan marad. Nem valami kedvező perspektívája ez a jövőnek, ha meggondoljuk, hogy hová fejlődhet egy város tíz év alatt. A fejlődés az igények nagyobbdásán kívül, még természetes drágulással is jár. Mennyit emel ezen még a városnak küszöbön levő vízvezeték létesítése.

Kényes természetű dolog lenne felszegetni az okokat, melylyel Kecskemétet kiűzték a III. ik lakbér-osztályból. Egyet azonban nem hallgathatunk el.

Győr 90 százalékát kapja a fővárosi lakbérnek. A vidéki városok közt az első helyen áll. És nézzük meg milyen rendű városok sorakoztak Kecskemét, az ország hatodik legnagyobb városa mellé. Szégyenkezünk kell.

Abban, hogy Győr városa olyan tiszteletreméltóan vonult be a legelső vidéki városok lakbérosztályába, abban feltétlenül dicsérendő része van a város vezetőségének. S lapok hasábjain rámutattak már arra, hogy Győr városa miként becsüli meg a megyei meg városi tisztviselőit, akkor, amidőn tisztességes lakbért ad alkalmazottainak. S bizonyára azok a kisbányavárosok is, melyek Kecskemét mellé sorakoztak, sőt a nálánál kisebb városok, melyek még elébe is vágtak, sikerükhöz bizonyára hozzájárul az a körülmény is, hogy ott maguk a városok is méltányos és a szükségnek megfelelő dotációt adnak tisztviselőiknek. Hiába kérték a kecskeméti állami tisztviselők a minisztert, hogy vizsgálja felül a pénzügyigazgatósághoz jutott adatokat az itteni lakbérviszonyokról, mert a 300 korona átlag közel sem felel meg a valóságnak és hiába küldött ki a miniszter a tisztviselők memorandumát következtében egy bizottságot, a mely ismételtén összeírta az alkalmas tisztviselői lakásokat és hiába mutatott ki a megelőző lakbér bevallásokkal szemben több mint kétszer annyit; hiába mutattak fel 300 korona átlag helyett másodsor 750 koronát, amivel már a törvényes rendelkezés értelmében a III. ik lakbérosztályba való jogalapot is megszerzték, hiábavaló volt, mert a városi tisztviselők lakbér-kimutatása lerontja mindenkor az államiak érdekeit is.

A hatodik város lakbér-illetéke a 21, illetőleg a 38-ik helyre került. Ebből a tisztviselőkre, közvetve pedig a városra a megállapított 10 év alatt közel egy fél millió korona kár háramlik.

Az új esztendő elején tehát ismét gazdagabbak lettünk egy — csalódással.

— r.

A közönség köréből.*

Melegtemplom.

A most lefolyt szent ünnepek és a hozzácsatlakozott vasárnap adott alkalmat arra, hogy imámat nemesak a magam, hanem más keresztény vallásu templomokban is elmondhassam.

Ugyanis a három ünnepnapot felhasználva, voltam a református, katolikus és lutheránus templomban, mindegyikben a hívők vallásához hiven, szívből és lélekkel eredve folyt az Istentisztelet, mindhárom templomban, a szent ünneptől áthatva éreztem magam, de mégis a lutheránus templomban terjeszthettem a legmélyebb érzéssel fohászatot a mindenek ura elé, mert ott a nyirkos, hideg levegő nem kínoztá csuzos testrészeimet és nem kellett gondolnom a kabátom összébb és összébb való gombolására, sem a kopasz fejem kendővel való borogatására, hanem egész kényelemmel átadhattam magam a kellemes melegben a nagy ünnep parancsolt magasztos érzelmeinek és minden más gond és teendő nélkül imádhattam a mindnyájunk atyját, a jó Istent.

Hogy Istennek ezen utóbb irt házat találtam fohászaim teljesítésére legalkalmasabbaknak és hogy ezentul hideg időben vasárnap, vagy más ünnepnapokon a Lutheránus templomot fogom látogatni, oka az, hogy ezen templomot minden istentiszteletre kellemes melegre befűtik.

Engem a kopasz fejem és csuzos testrészeim eddig télen a nyilvános isteni tisztelettről visszatartott, de ezentul dicséretére legyen mondva Francsek József egyház-tanácsos életre való és szükséges eszméje és az általa kivitelbe hozott, de meg az egész Lutheránus egyház tanácsbölcs intézkedésére, lehetőséget adott arra, hogy úgy én, és sok felebarátunk, kiket a hozzám hasonló okok eddig a nyilvános isteni tiszteletekről visszatartott, hogy ezentul vallás különbség nélkül, kellemes meglevelegő templomban imádhadjuk Istenünket.

A templom fűtőkészülékre való átalakítása és az elhasználandó fűtőanyag értéke oly csekély, hogy azt minden megvárakoztatás nélkül más felekezeteknél is létesíteni lehetne, tessék csak egyház-tanácsos uraim gondolkodni, a példa már előttünk áll. *Egy jó keresztény.*

NAPI HIREK.

A nevelés és az élet.

Nagy kérdés az erkölcsnevelés, amely minden családot érdekel. Minden család féltő gonddal csüng gyermekén; minden család jeles, szolid, becsületes, nemes törekvésű, jó és tisztalelkű emberré óhajtja nevelni gyermekét. De a szülő sokszor nem ér rá annyit foglalkozni gyermekével, mint amennyit szeretne. A szülők jelentékeny részét elfoglalja a magával és a maga idegéletével avagy a létért folytatott küzdelmével való gondja; a gyermekre nem jut sem kellő idő, sem kellő gond. Az asszonyoknak egy hányadát sok minden izgatja (kávéház, toalet, pletyka stb.), olykor még a gyermek is — csak hogy nem éppen erkölcsi irányban. De a legjobb, a leggondosabb szülő is megdöbbenve látja, hogy a gyermeklélek kisiklik a gondozó kéz irányító hatalma elől s ka-

* E rovatban közérdekű ügyekben irt főlészólasokat szívesen közlünk, a felelősség azonban a beküldőt terheli. Szerk.

Újévi ajándékul

cukorka különlegességek rendkívüli nagy választékban kaphatók **Egry P. Fülöp** csokoládé- és cukorkakülönlegességek gyári raktárában Kecskemét Kossuth-tér. Egy kiló prima szalon cukorka 95 krajcár. Tea-sütemény különlegességek.

put nyit olyan benyomások számára, amelyek mérgező hatással vannak a morális érzésre.

Az élet, a nyilvánosság, a szabadság fogalmainak tágulása s a vele való szoros visszaélés, a vallásosság hanyatlása, a surlódások minden téren valahogy erősen kiélesedő ellentétet támasztottak az erkölcsi törvények eszményi tartalma és a valóság jelenségei közt. Az élet tapasztalatai sokszor súlyosan kompromittálják a tiszta erkölcsi fogalmait. A léhaság, az erkölcsi közömbösség, sőt maga a teljes morális nihilizmus vajmi gyakran boldogul, tért nyer és hódít, holott a tisztult erkölcsi önérték és fölfogás elmarad és elpenészedik. Minden ilyen tanulság — és a mi közéletünk ugyyszólván nap-nap után kínálja — rombolólag hat az erkölcsökre.

A világot azonban megjavítani nem lehet. A világ jó és a világ rossz; a világ erkölcsös és a világ erkölestelen. Aki csak erkölcsi tisztaságban tud élni és lélekezni: az külön világot alkot maga körül s beéri a bármilyen kevéssel is, csak hogy a maga tisztult fölfogásából engedményt tennie senkinek ne kelljen. Aki meg mindenáron bőség, tündöklés, élvezetek és hiúság után tör: annak hiába prédikálnak erkölcsöt. A világ mindig ilyen volt és — ilyen marad.

○

Kecskemét, december 29.

— **Személyi hír.** Gulner Gyula főispán ma a delutáni gyorsvonattal titkára kíséretében visszautazott a fővárosba.

— **Kinevezés.** A m. kir. pénzügyminiszter **Csorba Gáspár** kir. adóhivatali tisztet, helyi társadalmunk rokonszenves tagját, a m. kir. pénzügyigazgatóságához fogalmazóvá nevezte ki.

— **Eljegyzés.** Kaunitzer Andor gőzmalomtulajdonos Kerekgyházáról e hó 30 án vezeti oltárhoz Rockenstein Evelinka kisasszonyt Bátyán.

— **Kinevezés.** Sándor János helybeli lakos jogszigorlót a miskolci törvényhatóságához közigazgatási gyakornokká neveztek ki.

— **Uj lap a vidéken.** Ujkécskén karácsonykor egy heti lap jelent meg Sztankó Albert és Filó József szerkesztésével. Ez a heti lap a tiszavidéki apró községekben nagy hiányt lesz hivatva pótolni.

— **Uj vicinális.** Baja város törvényhatósága előmunkálati engedélyt kapott Bajától—Kiskőrösig tervezett helyi érdekű vasut építésére. A vonalmenti lakosságnak régi óhajta ez a vasut s mindegyik község nagy összegű hozzájárulással igyekszik a vasút megvalósítását lehetővé tenni.

— **Jégzajlás a Tiszán.** Tiszaugról jelentik: Az erős hideg beálltával újra megindult a Tiszán a jégzajlás az éjjel és azóta vastag jégkéreg támadt rajta. A Tisza egész mentén megindult egyébként a jégzajlás csekély, de lassankint áradó vizállás mellett.

— **Társaskocsi a jégre.** A Koresolya Egyesület legutóbbi megállapodásához híven holnap, csütörtökön indítja meg a jégpályára először társaskocsiját. A szezon alatt hetenként négyszer: kedden, csütörtökön, szombaton és vasárnap fog társaskocsi közlekedni. Kifelé fél 2 és 3 órakor megy és fél 4 órakor és fél 5 órakor indul visszafelé a jégről. Egy ut dija 20 fillér.

— **Követendő példa.** A kecskeméti divat- és rövidáru-kereskedők: Vajda Mihály, Weisz László, Dudogh István, Holczér Károly, Littauer Mór és Társa cégek elhatározták, hogy az újévben, mint már a múlt évben is, az újévi ajándékokat teljesen beszüntetik és helyette személyenként 10—10 koronát különböző jótékony célra adományoznak. — Ezen derék kereskedők elhatározását követhetnek általánosságban az összes kereskedők.

— **„Fűszer és vegyeskereskedők egyesülete“** vasárnap délután tartott gyűlésében elhatározta, hogy az egyesület, mint tag, belép az „Országos fűszerkereskedők egyesületébe“. A szokásban levő újévi ajándékozást, a most következő újévtől eltekinve, beszüntetik és elhatározatra emelték, hogy az ebből megmaradó összeget jótékony célra adják. A gyufa és más apró tárgyakkal való házalás megszüntetése ügyében az elnök küldetett ki. Az egyesületi szervező bizottság tett jelentése alapján az egyesületnek már 153 tagja van s mert a tagok sorában a kereskedőknek minden rétege képviselve van, elhatározták, hogy a tavaszi hónapokban a még be nem lépett tüzelőanyag- és rőfősáru-kereskedőket felkérlik a belépésre. A tisztviselői kar és választmány, dacára, hogy az alakuló gyűlés őket 3 évre választotta meg, azon indoklással, hogy megválasztásuk ideje óta igen sok olyan érdemes új tag lépett be tagul az egyesületbe, kik a választó gyűlésen jelen nem voltak és a tisztikarban helyet érdemelnek, elnök bejelentette állásukról való lemondásukat és kérte a választásnak az 1909. évi január hó 17 iki rendes évi közgyűlésre való kitűzését.

— **Üresedés.** A ma tartott közgyűlésen akként történt határozat, hogy Nagy Béla elhalálozása folytán megüresedett rendőrtisztai állást egyelőre nem töltik be, hanem arra majd csak a jövő év tavaszán megejtendő általános tisztujítás alkalmával hirdetnek pályázatot.

— **Szylvester-estély tombolával.** Kolossa Viktor kávéházában értékes, szép nyereménytárgyakkal Szylvester-este tomboláját rendez. A t. c. közönség pártolását kéri **Kolossa Viktor**.

— **Korcsolya verseny.** A Kecskeméti Koresolya Egylet, vasárnap délután nagy szabású korcsolya-versenyt rendez székfői pályáján. A verseny 3 órakor veszi kezdetét.

— **Uj egy és kétkoronások.** A két kormány 150 millió korona értékű új koronásokat veret. Az új koronásokból száz millió egykoronás és ötven millió kétkoronás. Az új kétkoronások veretése által a koronaérméknek új típusa kerül forgalomba s ezek a régi ezüstforintosokat lesznek hivatva pótolni, mert a régi forintos ezüstpénzeket kivonják a forgalomból. — Az új kibocsátásra vonatkozó törvényjavaslatok nemsokára a két törvényhozás elé kerülnek.

— **Még most sem késő!** Aki elmulasztotta a karácsonyi ajándékot beszerezni, még mindig jóvá teheti **uj évig**. — Ha valóban fővárosi izlésű kalapot, cylindert, nyakkendőt és úri fehérneműt akar venni a legjutányosabb árért csak **Perl Ferencz** üzletében kapja. Árendkívüli leszállított ár december 31-ig tart.

— **Eltűnt Traján József** budapesti születésű, reform. vallású 16 éves közép-termetű, vörösés szőke hajú, paraszt ruhát, asztragan sapkát viselő cseléd folyó évi november hó 15 ik napján Kecskemétről eltűnt, azóta holléte nem tudatik.

Aki mer, az nyer!  **Aki mer, az nyer!**

Uj szabóüzlet
Kecskeméten, Nagykőrösi-utca 18.

Uri ruhák, szalon és alkalmi öltönyök divatos szövetből, kitűnő fővárosi izlésessel készülnek.
Egyenruhák, ugyszintén gazdálkodók részére jó szabásu magyar ruhák, lovagló nadrágok és **völegényi ruhák** a legvorsabban készülnek

Engel Sámuel és T.-sa
uri szabóknál.

Divatos és jó szövetekből dus raktár!
Vidéki megrendelések pontosan teljesítettek.

— **Tombola estély.** Dunszt és Pinter a Royal szálloda tulajdonosai **Szylvester este** kávéház helyiségükben nagyszabású értékes nyereménytárgyakkal díjazandó tombola estélyt rendeznek. A nyeremény tárgyak között legérdekesebb a főnyeremény vagy az ugynevezett tombola. A tombolát megnyerő ugyanis egy élő malacot, egy palack francia pezsgőt, 6 darab havanna szivart és 25 darab egyiptomi cigarettát kap főnyereményül.

— **Egy kis statisztika.** Érdemes statisztika jelent meg a magyarországi főiskolák népességéről. Eszerint a budapesti tudomány egyetem hallgatóinak száma az 1908—09. tanév első felében 7070 volt, a kolozsvárin 2319 volt beírva. Az akadémiák látogatottság tekintetében a következő sorrendben következnek: Első az eperjesi ág. ev. jogakadémia 303 hallgatóval, utána jön a pozsonyi 272 vel, a harmadik a kassai 183 hallgatóval, a negyedik a nagyváradi 161 el, az ötödik a debreceni 147 el, a hatodik a máramaros-szigeti ev. ref. jogakadémia 124 el. Az egeri érseki s a pécsi püspöki joglyceum hallgatóinak száma közt csak egy a differencia, t. i. az előbbin 119, az utóbbin 120 volt a hallgatók száma. Utoljára jön a kecskeméti ev. ref. jogakadémia 84 hallgatóval és a sárospataki pláne csak 53-al.

— **Elveszett** a Zöldkert-utca 66. számú ház elől karácsony első napján délből egy **szelid szarka madár**. Aki megtalálja és haza hozza, vagy nyomára vezet, a fent nevezett háznál illő jutalomban részesül.

— **Rendelet a vasutasokhoz.** A kereskedelemügyi kormányának néhány nappal ezelőtt tudomására jutott, hogy a vasuti munkások szövetségének föloszlatása után a szociáldemokrata párt megbízottakat küldött szét az országban, hogy a vasuti alkalmazottakat a párt részére megszerezék. **Kossuth Ferenc** kereskedelemügyi miniszter megbízásából **Szterényi** államtitkár ma rendeletet intézett a magyar kir. államvasutak és az összes önállóan kezelt vasutak igazgatóságához e tárgyban. A szigorú rendelet meghagyja, hogy a vasuti alkalmazottak sem a szociáldemokrata pártnak, sem a szociáldemokrata párt által alkotott munkásszervezeteknek a tagjai nem lehetnek, azoknak mozgalmában nem vehetnek részt s azokat nem támogathatják. Figyelmezteti végül a rendelet tudomásul vételétől számított 15 nap alatt a szervezetekből nem lépnek ki, a létszámból a szerzett igények figyelembevétele nélkül **törülni fogják**.

— **Allatpiac.** Hizott sertés napi ára: December 25—26 án átvétel nem volt. 27-én 106—108, 28 án 104—108, 29 én 106—110 korona métermázsánként, páronként 45 kiló élet és 4 százalék levonással. Borju 64—76 korona életsúlyban.

— **Piaci árjegyzék.** 1908. évi december 29-ik napján. Tisztabuzza 22.00—23.00. Kétszer 20.00—20.80. Rozs 18.80—19.00. Árpa 16.40—16.80. Zab 16.40—16.80. Tengeri kecskeméti 15.00—15.20. Tengeri bánáti 14.80—15.00. Köles 14.20—15.20. Krumpli 7.00—7.40. Széna 9.20—9.60. Szalma 5.60, 6.00. Szalonna kilója 1.30—1.50. Csöves kukorica 11.00—11.40.

Anyakönyvi kivonat.

1908. évi december 29-én.

Születések. Bachmann Juliánna rk. Kása József ref. Czinege Mária rk. Barna Mihály rk. Kókény Margit rk. Korpási Anna rk. Rédei halvaszülött fia, rk. Viktor Erzsébet rk. L. Szabó Jenő rk. Drahos Ilona ref. T. Szabó Etelka rk.

Halálozások. Tereci Magdolna rk. 11 éves. Özv. Hajagos Lászlóné Nagy Anna rk. 80 éves. Simon Erzsébet rk. 1 napos. Szántó Eszter ref. 23 hónapos. Szatmári Pál rk. 46 éves. Szummer Rozália rk. 17 napos.

SZINHÁZ, MŰVÉSZET.

*. A császár katonái. Vontatott, nívótlan előadásban került színre tegnap este félhelyárral Földes Imrének a mi színpadunkon is szép sikert aratott nagyhatalás drámája, „A császár katonái.” — Mintha nem is azok a szereplők játszottak volna tegnap este, akik sikerhez juttatták nálunk a darabot, oly slendriánul, piszmozgva, szerepüket elfelejtve mozgottak (tisztelet a kivételnek) tegnap a szereplők. A drámából valóságos bohózatot csináltak. A leghatásosabb jeleneteket, különösen a második felvonásban Joász és Szadlaček nagy jelenését nevetéssel csapták agyon a szereplők. Ez határozottan merénylet úgy a színpad komolysága, mint a közönség türelme ellen. Kiss Miklós megjelenése (bokáig érő nadrágban, baka tiszthelyettes létére sarkantyús cipőben, kifestetlenül) nagy mértékben fokozta azt a visszatetszést és felháborodást, amelyet a szereplők egyike-másika folytonos nevetésével előidézt. Most és mindenkorra kikérjük magunknak azt a felháborító viselkedést, amelylyel a közönséget tegnap élvezet nyújtás helyett vérig bosszantották. A szereplők közül csupán csak Fenyéri, Margittay, Gulyás, ki ezuttal is művészi produkált és Kissné őrizték meg komolyságukat s játszottak precízen, kifogástalanul. A.

Üzlet- és házeladás.

Egy 25 év óta fennálló jóforgalmú fűszer-üzlet korlátlan bor-, sör- és pálinka-mérési joggal — betegség miatt — kedvező fizetési feltételek mellett, a házzal vagy anélkül is **eladó.** — Felvilágosítással szolgál a tulajdonos: **Szathmári János**, a helyszínen. 8367—10—2

A Kecskeméti

Leszámitoló és Pénzváltó Bank

Részvénytársaság

közhírré teszi, hogy a kötelező **betétévtársulatok** XVI. folyamát 1909. évi január 1-én nyitja meg.

Belépés már f. évi december hó 1-től bármely nap történhetik. Az Igazgatóság.

A legdúsabban felszerelt előnyomda

és mintaátszűrő-gép

Páva-utca 144. szám alatt.

8362 Ugyanott 12—6 divatos ruha-zsinorozás és monogramhímzés olcsón elfogadtatik.

Irodai munkákra

ajánlkozik

egy gépirónó.

8375 Cim a kiadóhivatalban. 3—1

Sajat érdeke mindenkinek meggyőződni kályháinkról!

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánlani

a legújabb gyorsmelegítő

Meidinger vasbetétű cserépkályháinkat

coax- és szénfűtésre, két-három szobára egyenlő, kellemes meleggel alkalmazható.

Ajánljuk továbbá saját készítésű

cserépkályháinkat,

úgy kandallókat, kitűnő tűzmentes anyagból készítve, mindenféle színben és nagyságban.



Kitűnőnek bizonyult cserép takaréktűzhelyünket.

Régi kályhák átrakását, javítását, tisztítását

azonnal, pontosan és jutányosan eszközöljük.

Terakotta, majolika épület diszeket a legújabb stýlben, rajz után is készítünk.

Munkánkért a legmesszebb menő jótállást vállalunk, miért is a nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, — vagyunk kiváló tisztelettel:

Bogovics és Leicht

IV. tized, Szarvas-utca 167. sz.

Legújabb és legjobb háztartási szén a Józsefaknai köszén,

úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitűnő, mert szagtalan és salak nélkül ég el.

Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhetik róla. Telefon 73.

100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.

Főelárusító helye Kecskeméten:

Zilzer Adolfnál, Mezei- és Trombita-utca sarkán.

Ugyanott ölfá, vágott tűzifa, porosz köszén és budapesti kokszt a legolcsóbban kapható.



Csak akkor valódi, ha a háromszögű palack az itt levő szalaggal (vörös és fekete nyomás sárga papíron) van védve

Eddig fölülmulthatatlan! Maager Vilmos-féle valódi tisztított

DORSCH-májolaj

törvényesen védett csomagolásban.

Sárga üvegenként 2 korona, fehér üvegenként 3 korona.

Maager Vilmostól, Bécsben.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltek mindanna eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. Kapható az osztrák magyar monarchia legtöbb gyógyszer-tárában és vegyszer-üzletében. 8039—24—5

Főraktár és főelárusítása az osztrák-magyar-monarchia részére:

Maager Vilmos Bécs, III/3. ker., Heumarkt 3.

Utánzásokat a törvény ildözi.

Utánzásokat a törvény ildözi.

Friss pörköltkávét!

Van szerencsém a n. é. fogyasztó közönséggel tudatni, hogy az őszi csemege- és fűszerárúk u. m. mazsola, mandula, mogyoró, füge, valamint hering, korona szardínia és oroszhalak megérkeztek. Továbbá ajánlok a legfinomabb és olcsóbb árú, de jó minőségű kávékat, théát, rumot, tokaji Cognackot, különféle sajtokat, szalámit, lipői turót, prágai sonkát, füstölt oldalast, debreceni kolbászt és naponta érkezett friss teavaját előnyös árban. — O-Rizling borokat mélyen

Telefon 111.

leszállított árban, 1 literes palackokban

Telefon 111.

1906. Kövidiaka 72 fl. 1905. Rizling 80 fl. 1904. O-Rizling 90 fl. 1902. Muscat-Ottonel zamatos 1-20 fl.

A n. é. közönség kényelmére friss és jó minőségű gazdasági TEJET tartok s kívánatra naponként pontosan házhoz szállítatom — Ajánlom 1904. évi tiszta zamatu barackpálinkámat.

Tisztelettel: Nagy László, fűszer-, festék- és borkereskedő. Itcs-piac.